

## **ОТЗЫВ**

### **ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**о диссертации Православского Стефана Сергеевича на тему:  
«Принцип социальности и его трансформация  
в информационном обществе»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата  
философских наук по специальности  
09.00.11 – социальная философия**

Актуальность диссертационного исследования Православского Стефана Сергеевича обусловлена очевидной потребностью социальной философии в разработке новых подходов к интенсивно меняющейся реальности современного общества. Развитие информационных технологий уже давно перестало быть чем-то дополнительным по отношению к обществу, и все больше выступает в качестве мощного фактора, оказывающего влияние на формирование социальных практик. Все более реальной становится ситуация, в которой не информационные технологии обслуживают общество, а само общество начинает обслуживать медиапространство, создаваемое информационными технологиями. В этих условиях представляется крайне актуальным проведение исследований, способных внести вклад в понимание сути происходящих процессов.

Автор достаточно глубоко изучил поле исследования и четко сформулировал основную проблематику, анализируемую в диссертации. Степень разработанности проблемы представлена широким кругом отечественных и зарубежных источников в области социальной философии.

Объект, предмет и цель исследования соответствуют поставленным в диссертации задачам.

Теоретико-методологическая основа исследования адекватна цели исследования. Автор опирается на структурный анализ основных характеристик социальной коммуникации, а также осуществляет теоретическое моделирование основных аспектов социальности.

Научная новизна работы не вызывает сомнений. Она в полной мере отвечает уровню диссертационного исследования. Весьма значимыми представляются положения об инструментализации социальности и об отчуждении коммуникации от социальности в их применении к анализу информационного общества. Заслуживает внимания авторский подход к осмыслению коммуникации как феномена, обладающего свойствами самоподобия.

Положения, выносимые на защиту, содержат значимый вклад в социально-философское знание. В них ясно выражена логика утверждений, есть смысловая связанность.

Работа имеет чёткую структуру: введение, две главы, включающие шесть параграфов, заключение и список литературы.

В первой главе автор анализирует феномен социальности с историко-философской точки зрения. В центре исследовательского внимания находится вопрос о происхождении и теоретическом статусе принципа социальности. Автор делает вывод о том, что в современных условиях наибольшую актуальность для изучения информационного общества представляет дальнейшая разработка системной теории Н. Лумана.

Во второй главе диссертации проводится анализ информационного общества с использованием авторской теоретической модели социальности. Рассматриваются такие аспекты социальности как дифференциация, синхронизация, иерархия. Автор демонстрирует применимость теоретико-методологического объединения системной теории и сетевого подхода к изучению актуальных проблем современного общества. Следует отметить значимость данной перспективы для изучения процессов социализации, общественного самоуправления, современных особенностей социально-политического администрирования.

Теоретическая значимость данного исследования также не подлежит сомнению. Автор вносит существенный вклад в развитие теоретических положений системной теории общества в их применении к современным социальным реалиям. Теоретической значимостью обладает и разработка

подходов к анализу таких областей исследования, возникающих в ходе развития информационных технологий, как сети, интерфейсы, виртуальная коммуникация.

Практическая значимость диссертации состоит, прежде всего, в высоком потенциале применимости ее основных теоретических положений к решению актуальных проблем современного общества. Нарастающая с каждым годом информатизация и виртуализация социального пространства требует новых теоретических подходов, на основе которых могут быть получены конкретные результаты. В данной работе содержится целый ряд положений, дальнейшее развитие которых может привести к возникновению необходимых социально-политических и социально-экономических решений.

В «Заключении» делаются общие выводы, обозначаются перспективы исследования.

Работа широко апробирована. По теме диссертации опубликовано 11 работ, 4 из которых были изданы в журналах, входящих в перечень ВАК Российской Федерации.

Автореферат и публикации автора раскрывают основное содержание диссертационной работы, что свидетельствует о её соответствии паспорту научной специальности.

В качестве пожеланий хотелось бы выделить следующее:

1. Был бы уместен более подробный анализ проблематики, связанной с виртуальной реальностью, учитывающий выявленные автором диалектические взаимосвязи между коммуникацией и социальностью.

2. Заслуживает внимания вопрос о теоретической и практической значимости социальных теорий второй половины XX века для изучения информационного общества.

3. Хотелось бы увидеть авторскую интерпретацию проблемы повседневности применительно к социальной коммуникации.

Данные замечания не носят принципиального характера и не снижают высокий уровень выполненного исследования. Диссертация представляет собой научный труд, в котором содержится решение задач, имеющих значение для расширения границ философского знания.

В целом совокупность обоснованных в диссертации методологических и теоретических положений представляет собой завершенное самостоятельное, актуальное, научно обоснованное исследование. Таким образом, настоящая диссертационная работа соответствует требованиям Постановления Правительства РФ «О порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям по философии, а её автор, Православский Стефан Сергеевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Официальный оппонент –

доктор философских наук, доцент,

зав. кафедрой философии, профессор

ФГБОУ ВПО «Липецкий

государственный технический

университет»



И.П. Полякова

/Ирина Павловна Полякова/

398600, Россия, Липецкая область,

г. Липецк, ул. Московская

ir.p.polyakova@yandex.ru.

8 (4742) 32-80-66; 8 (4742) 32-80-80;

8 (904) 697-16-67.

Web-сайт: [www.stu.lipetsk.ru](http://www.stu.lipetsk.ru).



Подпись удостоверяю

Специалист ОК ЛГТУ